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Ernst Busch tn rolul titular 

Premiera piesei Viaţa lui Galilei a coincis, aproape la zi, eu împlinirea a cinci luni 
de la moartea autorului ei. Aşteptat eu nerăbdare, spectacolul prezentat de Berliner En
semble se înscrie în şirul celor mai de seamă evenimente teatrale din ultimii ani. Dupa 
premiera, prezentarea piesei de către acelasi ansamblu la Paris şi eu prilejul turneului în-
treprins în Uniunea Sovietică, la Moscova şi Leningrad, a contribuit la reconfirmarea cali-
tăţii spectacolului şi forţei poetice a textului în faţa unui public international. 

Inainte de a mûri, Bertolt Brecht a mai apucat să lucreze el însuşi la această înscenare, 
care a fost dusă la capăt de un vechi prieten şi colaborator al său, Eriich Engel. Un ait 
vechi prieten al lui Brecht, Caspar Neher, este autorul decorului, iar cîntecele au fost 
transpuse muzical de Hanns Eisler. Aşadar — marele actor Ernst Busch deţinînd rolul 
titular — existau toate premisele pentru ca înscenarea să fie realizată în spiritul şi con-

form concepţiilor poetului. 
Cu Galilei al său, Brecht nu a créât o 

frescă istorică ; el a scris o operă teatrală 
contemporană ; nici nu a actualizat mate-
rialul de care dispunea, vremurile 1-au făcut 
actual. Brecht a scris piesa în primii ani ai 
războiului, sub impresia celor dintîi expe-
rienţe de dezagregare atomică. Şi, deoarece 
poetul îşi deispoaie eroul de orice aparenţă 
legendară şi eroică şi îl plasează în miezul 
conflictelor sociale aie timpului său, piesa are 
rezonanţa unui avertisment adresat oamenilor 
de ştiinţă din zilele noastre, unui indemn ca 
ei să nu uite de progresul social şi de binele 
oamenilor, lăsîndu.se stăpîniţi orbeşte de se-
tea lor de cercetări. Galilei al lui Brecht este 
un om al Renaşterii, căruia îi place să mă-
nînee, să bea şi să-şi folosească raţiunea. Ast-
fel făureşte lucruri de seamă pentru ştiinţă. 
asigurîndu-şi totodată cu abilitate avantajele 
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materiale. Cu ajutorul lunetei pe care o per-
fecţionează, obţine confirmarea practică a teo-
riei structurii sistemului solar pe care Coper-
nik o enunţase doar ca un concept teoretico-
matematic, nimicind astfel, pr in argumente şti-
inţifice, dogma bisericească despre „creaţia" 
pămîntului. Aşadar, noua lui învăţătură este o 
învăţătură a revoluţiei. Biserica atotstăpîni-
toare este dispusă, ce-i drept, să facă uz prac-
tic de luneta lui Galilei şi de compasul lui 
maritim, nu însă să recunoască sistemul lui, 
deoarece nu poate face acest lucru fără a dis-
truge temelia propriei existenţe. Deci : Galilei 
trebuie să se dezică sub jurămînt de afirmaţiile 
lui. în această situaţie hotărîtoare, la hotarul 
între a fi şi a nu fi, omul slab, obişnuit cu tra-
iul îndestulat, biruie în Galilei pe cercetătorul 
şi omul de ştiinţă, stăpînit de morbul raţiunii. 
El se dezice, salvîndu-şi viaţa cu preţul acestui 
gest lipsit de eroism. îşi va sfîrşi zilele în cap-
tivitatea bisericii, sub supravegherea fiicei sale 
bigote, Virginia. Acele „Discorsi", pe care le-a 
élaborât aci, reprezintă unica lui scuză în faţa 
urmaşilor. Bătrînul Galilei recunoaşte cu amă_ 
răciune eşecul lui, iar piesa sfîrşeşte eu o 
zguduitoare autoacuzare. „Discorsi" aie lui 
Galilei nu compensează pasul înapoi pe care 
1-a cunoscut ştiinţa prin t rădarea unui princi- Scenă din „Viaţa lui Galilei" 
piu atît de important pentru evoluţia omenirii. 

Este o tragédie omenească : totuşi, nu trebuie jucatâ ca o tragédie individuala, 
ci ca o parabolă, apelîndu-se cu pasiune la raţ iunea spectatorului care urmăreşte în linişte 
desfăşurarea. Aşa a fost interpretată piesa la Berlin. încăperea pătrată , luminoasă, cu 
pereţii arămii, care a constituit cadrul întregii acţiuni semnifica luminozitatea şi carac-
terul raţional al Renaşterii italiene. Doar nişte detalii sugerau concret, de fiece data, 
locul acţiunii : instrumentele lui Galilei — o stemă, o bancă etc. în acest cadru, per-
sonaje îmbrăcate în costumul Renaşterii, bogat şi pestriţ, dar strict ierarhizat dupa ran/r 
şi poziţie ; costumul nu este numai décor, e cointerpret. 

Punct de reazem, axial al reprezentaţiei : Ernst Busch în rolul lui Galilei. O noua 
reaiizare strălucită a marelui artist. El imprima personajului vigoare si umor, ne comu-
nică plăcerea lui de viaţă şi bucuria cunoaşterii, reconstituie pe deplin dialectica perso
najului : omul şi cercetătorul — celé doua aspecte aie lui Galilei contopite într-o viziune 
poetică. Realizează inteligent şi clarvăzător finalul, nedeşteptînd compasiunea publicului 
ei limpezindu-i sensul faptelor şi trezindu-i o mînie justificată. Regia lui Engel şi jocul lui 
Ernst Busch, în rolul titular, nu ne înfăţişează o justificare a personajului, ci condarn-
narea lui. Totuşi, tonalitatea finalului este optimistă graţie ultimei replici : 

„Galilei — Cum este noaptea ? 
Virginia — Luminoasa." 
(Această ultimă scenă a fost suprimată în reprezentaţia berlineză, ca şi scena ciumei.) 
în jurul protagonistului — un ansamblu în mare parte extraordinar, fireşte nu 

ferit şi de unele realizări mai puţin izbutite. Régine Lutz interpretează pe Virginia, fiica 
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Ernst Otto Fuhrmann (Papa) şi Norbert Christian (Cardinalul Inchizitor) în „Viata lui Galilei" 

prostuţă şi bigotă. dominată de prejudecăţile timpului şi care nu înţelege opéra tatălui. 
Ernst Otto Fuhrmann ca Papă şi Norbert Christian ca Inchizitor — de fapt, coprotago-
nistul piesei — realizează minunate chipuri rinascentiste în haina bisericii. Scena învest-
mîntării Papei, un prieten al ştiinţei, obligat însă să se conformeze funcţiei sale, se numără 
printre momentele culminante aie reprezentaţiei. Dintre ceilalţi membri ai ansamblului 
trebuie menţionaţi în spécial : Angelika Hurwicz (Doamna Sarti), Martin Flôrchinger 
(Sagredo, prietenul lui Galilei) şi Benno Besson (cîntăretul din scena carnavalului). 

Ansamblul berlinez păstrează tradiţia maestrului ; spectacolul eu Galilei a de-
monstrat din nou cît de vie este opéra lui Brecht, precum şi locul deosebit pe care-l 
ocupă compania creată de el în harta teatrală mondială de astăzi. 
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